

國立新竹商業高級職業學校自主學習成果報告書

計畫執行者 資料	班級 綜二3	座號 3	姓名 張盛凱	計畫施行期程 111年9月1日至112年6月30日
	計畫名稱 推動開放外食			
共學同學	無			
學科 屬性	<input type="checkbox"/> 國文 <input type="checkbox"/> 英文 <input type="checkbox"/> 數學 <input type="checkbox"/> 物理 <input type="checkbox"/> 化學 <input type="checkbox"/> 生物 <input type="checkbox"/> 地球科學 <input type="checkbox"/> 歷史 <input type="checkbox"/> 地理 <input checked="" type="checkbox"/> 公民 <input type="checkbox"/> 美術 <input type="checkbox"/> 音樂 <input type="checkbox"/> 家政 <input type="checkbox"/> 資訊 <input type="checkbox"/> 生活科技 <input type="checkbox"/> 藝術生活 <input type="checkbox"/> 生命教育 <input type="checkbox"/> 生涯 <input type="checkbox"/> 健康護理 <input type="checkbox"/> 國防 <input type="checkbox"/> 其他			
計畫類型	<input type="checkbox"/> 1. 專業知能精進 <input type="checkbox"/> 2. 專題研究報告 <input type="checkbox"/> 3. 創意作品研發 <input type="checkbox"/> 4. 志工服務 <input type="checkbox"/> 5. 競賽準備 <input checked="" type="checkbox"/> 6. 活動企劃舉辦 <input type="checkbox"/> 7. 多元文化參與 <input type="checkbox"/> 8. 其他			
學習歷程	<p>一、我的自主學習主題設定緣起</p> <p>我原本的主題是理財投資，學習關於股票的知識，學習一段時間後發現股票對我有點困難一邊身為學聯幹部我也在推動學校開放外食，耗費3個月終於推動成功，於是就決定把自主學習主題改成推動外食。</p> <p>二、我的自主學習過程</p> <p>(一) 從哪裡找資料？</p> <p>參考已開放外食的學校辦法，像是新竹高中、新竹女中、陽明高中的外食辦法。</p> <p>(二) 找到哪些資料？</p> <p>竹中、竹女、陽明高中的外食辦法</p>			

(三) 看過那些資料？

- 1、竹中、竹女、陽明高中的外食辦法
- 2、教育部「校園開放外食訂購」各面向之建議及優良範例 1 份
- 3、立法院高級中等學校開放訂購外食問題研析

(四) 經由資料查找、老師建議後，是否想法與作法有所改變？

原本是打算自學投資股票的知識用模擬軟體模擬投資，並分析紀錄股票變化。但後來覺得太過困難，決定改成推動外食。

(五) 自學過程中是否曾經歷過一些挫折，談談你的經歷與想法。

1. 沒有人指導我怎麼做，沒有明確的方法

因為校內福利社價格偏高和口味不符學生喜好等因素，學生們近幾年一直要求開放外食，上上屆的學長也曾跟學校爭取開放，但可惜最後不了了之，剛好現在高二的我是學聯會幹部，也就決定推動外食。

其實剛開始推動外食時我也不太相信可以成功開放，畢竟之前都沒成功，只是抱著試試的心態，沒想到僅僅花了三個月就成功開放了，完全在我意料之外。我覺得最大的困難是沒有人教我如何做，不像其他事一樣有一套標準的 SOP，每一步都要自己慢慢探索，要想辦法說服學校同意、制定校方同意的方案，在學生與校方之前找平衡點，然後再實行，為此我犧牲了大量午休和放學時間跟學校開會討論。

2. 沒有人實際採取行動，大家都只是口頭喊喊

每年大家都在罵學校，罵福利社但卻沒有人實際採取行動爭取外食，一

處理好食安問題的情況下成功說服大家開放外食。

(八) 技術能力方面增進了甚麼？

1、溝通表達

在說服學校開放外食的過程中，我有先收集各方學生的意見，並用理性的字詞條例式整理成意見書，並列印下來給開會的師長，這樣我在表達的過程中，師長也有東西看，比較能理解我的意思。

2、規劃執行解決問題

為了應對開放外食衍生的食安、垃圾、取餐時間動線等各種問題，我參考很多他校的外食辦法，並跟衛保討論制定最適合本校的方案。

3、身心素質與人際關係

在討論如何推動外食時，經常遇到反對的聲浪，但在這之中我學習慢慢調整自己的心態，以理與他人溝通。

(九) 體悟覺察了甚麼？

1. 不行由單一角度看事情，事情是一體兩面

像學生不了解學校為甚麼遲遲不開放外食還有開放後的規定為甚麼這麼繁瑣，沒開放外食一部分是因為學校不清楚學生對福利社這麼不滿，大家只是在靠北版罵，沒人直接跟他們說，再來學校要擔心食安、取餐動線、取餐時間、訂餐時間、商家把關等問題，學校本來人力就蠻吃緊，這些會增加很多作業量，所以規定才會有每班派外食股長站崗和協助領餐等繁瑣規定。

		意度低，反映多項問題。
111.10.4	我在午餐供應委員會上向校方表達學生對福利社的意見，並在該會初步表決通過開放外食的方向。	
111.10.5	學務會議上制定外食規章草稿	
111.10.4~ 111.10.20	跟衛保繼續討論制定外食辦法，修改至最終版	
111.10.21	用外食小組帳號在哀居發文報告推動進度	
111.10.24~ 111.10.28	1. 發放外食家長同意書至各班 2. 發外食店家推薦表單	
111.10.31~ 111.11.25	外食開放試行四週	
111.11.25~ 現在	外食全面開放	

四、未來可延伸的學習方向、後續計畫。

(一) 可以就開放外食後的狀況作紀錄，學生與校方的建議等做改善。

(二) 傳承經驗給下屆學聯幹部。

2. 權益並不是無限上綱

有些學生提出的要求真的太超過，完全不行約束他們，他們想怎樣就怎樣，我認為可以爭取合理範圍的權益，但不是無限上綱。

(十) 其他記事

1. 達成目的的手段與態度須合適且正當

我想要分享在推動外食的過程中，我的小組中有另外一名學生對此議題很有熱忱，但他用了很錯誤的方法，他想在社群上發聲明稿帶風向罵學校圖利廠商，學校把學生當盤子等不適合的激進言論，他完全沒有去找主任談過就先入為主帶入這些想法，還想發在社群上塑造輿論壓力，這完全是把學校和學生拉到對立面，無助於推動外食，我認為正確的方法是先好好地跟學校溝通，我花了很久才勸說她不要發這個聲明稿，最後也因為她這種做事理念與我不合，於是把她踢出外食小組，從這件事我學到想要達成一件事有非常多方法，但必須謹慎選取真正恰當的方法，有些方法不但沒有用，還造成反效果。

三、我的自主學習成果(若成果附於後，請直接填「成果如附件」，線上連結請附上連結或 QR Code)

(一) 推動外食期程表

時間	內容	備註
111.9.30	學生在班代大會上反映福利社價格與品質問題	在班代大會上向衛生組長初步討論外食
111.9.30	發出福利社滿意度調查表單	收到 428 份回應，學生滿

但需要自己做時，大家卻又敬而遠之，寧願維持現狀。

3. 體會作為決策與執行者需要承受惡意言論和攻擊

在開放外食後和過程中也有一些惡意言論攻擊，有懲惡大家違反規定等的，令我非常生氣。在這次經驗中我體會到了政治家們做為決策和執行者的困難。

4. 需要經歷大量程序，執行時間拉長

很多事並不是想做就可以直接做的，要先說服他人，執行時需要經過很多麻煩的程序，導致執行時間拉長，像推動外食就需要學校各級主管開會討論，需要家長委員同意等。

(六) 經由自主學習達到以下哪些指標？

A 自主行動	<input checked="" type="checkbox"/> A1 身心素質與自我精進	<input checked="" type="checkbox"/> A2 系統思考與解決問題	<input checked="" type="checkbox"/> A3 規劃執行與創新應變
B 溝通互動	<input checked="" type="checkbox"/> B1 符號運用與溝通表達	<input checked="" type="checkbox"/> B2 科技資訊與媒體素養	<input type="checkbox"/> B3 藝術涵養與美感素養
C 社會參與	<input checked="" type="checkbox"/> C1 道德實踐與公民意識	<input checked="" type="checkbox"/> C2 人際關係與團隊合作	<input type="checkbox"/> C3 多元文化與國際理解

(七) 知識上獲得了甚麼？

1. 公共政策制定與執行的邏輯

像這次經驗中我了解到怎麼制定公共政策，必須要考量各方意見，並尋找平衡點，在滿足雙方需求下執行政策。

2. 溝通表達

我在午餐供應委員會中向校長還有各位委員表達了學生對福利社的不滿，說明學生的想法，並提出了開放外食的想法，最後也在承諾校長會

國立新竹高級商業職業學校學生自主學習成果報告